

## 民族意识在抗战时期达到了新的觉醒

抗日战争推动了民族意识的新觉醒,中华民族的觉醒又形成了空前未有的强大力量。

近代以降,国门洞开,民族灾难,接踵而来。而日本觊觎中国之野心尤甚。明治维新以后,日本帝国主义就将中国作为主要侵略目标。中日甲午一战,深深刺痛了中国人的民族危机意识。李大钊即说,中日关系“刻骨铭心纪其深仇大辱者”,曰“甲午”。他预言“日本帝国主义的干涉中国,即是世界大战争的导火线”。青年时代的毛泽东也敏锐地意识到,中日“二十年内,非一战不足以图存”,日本的强权真是“迫上了我们的眉睫”。1931年九一八事变之后,民族危机日益严峻;1935年的华北事变,战争氛围愈益浓烈。一位青年学生在信中写道,敌人的飞机在我们头上掠过,炮声震得教室玻璃窗发抖,机关枪不断地响着打靶。这样的环境下,“我们能念书吗?”青年学生的悲愤提问,正是抗日救亡情绪的真实显露。与此同时,《风云儿女》的主题曲《义勇军进行曲》迅速唱遍全国。“中华民族到了最危险的时候”,更是喊出了中国人民的满腔悲愤,日益迫近战争使得中国人民的民族意识迅速觉醒。

1937年7月7日,卢沟桥的炮声一响,俨然表明事态之严重“已达到不起来坚决抗战就不能保存平津、华北的地步”。中国共产党于卢沟桥事变后第二天即发表通电呼吁,中华民族危机到了最为严峻的时刻,“只有全民民族行动起来,才是我们的出路!”现时应“发扬抗战的民气”,立即动员“全国人民,用全力援助神圣的抗日自卫战争!”在中国共产党的有力呼吁下,中国人民的抗日民族意识空前高涨。全体中华儿女万众一心、众志成城,各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体同仇敌忾,共赴国难。长城内外,大江南北,到处燃起抗日的烽火,谱写了一首首感天动地、气壮山河的壮丽史诗。在这场全民民族抗战中,不仅涌现出了诸

如杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日英烈和八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士及国民党军“八百壮士”等众多英雄群体,也有像舍家纾难,把丈夫和5个孩子送上抗战前线,被人们誉为“当代佘太君”的英雄母亲邓玉芬的大义之举,受到了人们的广泛赞誉。

正如恩格斯所说:“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”血与火的战争尽管考验着每一个中国人,但中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜,指引着全中国人民积极开展抗日战争。“祖国如有难,汝应作前锋。”在民族危亡的关键时刻,争取民族独立成为中华儿女的共同意志,实现民族解放成为中华民族的一致行动。全民族的抗战热情极大地推动了民族意识的高涨。正面战场与敌后战场,正规战与游击战,前方与后方,海外与海内,互相配合相互支援,民族向心力与凝聚力空前增强。虽然是弱国的地位,虽然是强敌的入侵,但中国不会灭亡,我们不会灭亡。巴金说,这是“因为我们还活在我们民族的生命里”。民族危机越是加深,民族意识越是强烈。即便日军自己也不得不承认,抗战时期的中国人“民族意识高昂”。特别是革命根据地的民众“均具有敌对意识”,大部分人在其潜意识内坚信,即使日军“在开战初期占优势,但在长期战争下,不可能获胜”。抗日战争推动了民族意识的新觉醒,中华民族的觉醒又形成了空前未有的强大力量。正是这一前所未有的民族意识的觉醒,汇聚成为民族而战、为祖国而战、为尊严而战的磅礴力量,最终赢得了近代以来中国人民反抗外敌入侵的第一次完全胜利,由此开启了近代中国历史最为辉煌的新篇章。

## 团结合作在抗战时期达到了新的高度

没有国家的前途命运就不会有个人的前途命运,将个人命运与国家命运紧密地结合起来,全国人民团结起来,我们才最终战胜了日本帝国主义。

政治上四分五裂,组织上一盘散沙,是近代中国相当长时间内的一种现实状态。中国革命先行者孙中山为此感叹说:一盘散沙的民族如何才能崛起!然而中国人民的抗日战争一改往日的局面。日本帝国主义大举侵华,成为中华民族面临的共同灾难。面对军国主义的野蛮侵略和疯狂杀戮,中国人民不能不奋起抵抗。中国是弱国,日本是强国,弱国与强国的对决,决定了各党派、各阶级、各团体必须团结合作共同抗日。“二人同心,其利断金。同心之言,其臭如兰”。抗日战争是中华民族与日本帝国主义的生死决战,只有团结合作,才是抗战的出路。这是包括中国共产党在内的全国人民的一致呼声。

还在全面抗战之前,毛泽东就告诉斯诺,作为中国的两个主要政治力量,国民党和共产党如果没有团结起来,其结果“对抗日运动不利的”。全面抗战爆发后,中国共产党更是多方呼吁团结合作,以团结促抗战,强调没有团结就不能实现全面抗战,团结是实现全面抗战的基本条件,也是全面抗战最本质的内容之一。八路军总司令朱德也说:“亡国的危险临在每个中国人的头上。即使过去有着怎样的深仇积怨,就算是杀父仇怨,在这大难当前的日子,也不应再记往日的仇恨,而唯有团结起来一致对付当前最大的敌人,在‘抗日高于一切,一切为着抗日’的原则下和衷共济,为大家的共同利益而奋斗,才是出路。”民族危机迫在眉睫,团结抗战不仅是一个口号,而且也是实实在在的举动。抗战中后期,国民党消极抗日发起摩擦,中国共产党再次强调,中国的抗战要“始于团结终于团结”,团结是全面抗战的基础,也是

“一切任务中的最重要的任务”。抗日战争是正义的民族革命战争,只有团结各种抗日力量,才能发挥全面抗战应有的作用。

民族危亡严峻异常,团结合作急需加强。紧急时刻,国民党顺应了时代的吁求,在中国共产党的积极促进和各方爱国人士及全国人民的共同努力下,与中国共产党达成第二次国共合作,团结起来一致抗战,并发出了“地不分南北,人不分老幼,皆有守土抗战之责”的号召,组织了淞沪、忻口、徐州、武汉等一系列大的会战。这些会战对坚定全国军民抗战信心,吸引友邦和华侨支援抗战、赢得政府和企事业单位内迁时间,配合中国共产党领导人民军队开辟敌后战场,具有重要意义。抗战时期,不仅各党派摒弃过去的成见团结起来,“四万万五千万同胞团结像一个人似的,只有一个心,只有一个目的,保障全民族生存的彻底胜利”,作家巴金深有感触地说,“这一次全中国的人真的团结成一个整体了。我们把个人的一切全交出来维持这个‘整体’的生存。这个‘整体’是一定会生存的。”没有国家的前途命运就绝不会有个人的前途命运,将个人命运与国家命运紧密地结合起来,全国人民团结起来,我们才最终战胜了日本帝国主义。抗战能够获胜,是由于“团结,团结,团结,这就是我们的武器,也就是我们的口号”。正是在中国共产党的有力呼吁与倡行之下,团结合作在抗战时期达到了新的高度,并最终获得抗日战争的胜利。也正是这次战争,“促进中国人民的觉悟和团结的程度,是近百年来中国人民的一切伟大的斗争没有一次比得上的。”

# 伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的決定因素

翻开近代中国的历史篇章,如果说战争与失败是每个篇章的醒目标题,那么割地与赔款就是每个标题之下的主要内容。及至中华民族的抗日战争,不仅赢得了近代以来中国人民反抗外敌入侵的第一次完全胜利,而且彻底洗刷了近代以来抵抗外来侵略屡战屡败的民族耻辱,由此成为近代中国历史最为辉煌的篇章。回顾75年前的抗日战争,之所以能够取得胜利,是由于民族意识在抗战时期达到了新的觉醒,团结合作在抗战时期达到了新的高度,爱国精神在抗战时期达到了新的顶点,民族精神在抗战时期得到了新的升华,民族复兴在抗战时期获得新的希望。一言以蔽之,正如习近平总书记所说:以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的決定因素。

杨东

## 爱国精神在抗战时期达到了新的顶点

遍及世界的华侨华人,与祖国的抗战遥相呼应,为中华民族抗日战争的胜利作出了重大贡献。伟大的爱国精神在这场神圣的民族自卫战争中达到了新的顶点。

爱国主义精神,凝结于五千年中国历史的河床之上,蕴藏于创造历史的人民之中,并在中华民族绵延发展的历史进程中构筑起了无坚不摧的精神家园。爱国主义作为一种最深厚的民族情感,总是与一定时期内国家的历史任务要求、国家和民族生存相关联。抗战掀起民族灾难,爱国主义再次成为中国人民薪火相传的精神力量。中国人民满怀爱国热情,争先投入保家卫国的伟大斗争之中,形成了人民战争的汪洋大海,谱写了惊天动地、泣鬼神爱国主义篇章,并在这场神圣的民族自卫战争的激荡之下达到了新的顶点。

“常思奋不顾身,而殉国家之急”。抗战时期,各民族、各阶层、各社会团体以及华人华侨等,以饱满的爱国热情积极开展救亡斗争。民族危亡的紧急关头,东至台湾,南达海南岛,西到新疆、西藏,北至内蒙古的广大人民,普遍建立了游击小组,他们经常破坏敌人的交通,袭击敌人的辎重和运输。农民是抗战的主力,全民抗战首先是农民抗战。广大农民群众以粮食支援抗战的同时,在敌后战场上为中国人民的抗日战争作出了不可磨灭的贡献。知识分子一方面积极宣传抗日,另一方面直接加入了八路军队

伍。晋察冀军区步兵第十团就被称之为“知识分子团”,该团领导成员有百分之八十以上是参加一二·九学生运动的北平大中学生和东北流亡学生。

“血浓于水一家亲”。抗战时期,港澳台同胞与海外侨胞也以极大的爱国热情,积极参加到中华民族的抗日战争洪流中。据统计,全国抗战爆发后,有5万多名台湾同胞到大陆参加抗战。他们在大陆组建了“台湾革命民族同盟”“台湾青年党”等许多抗日团体和抗日武装。台籍著名抗日将领李友邦,将旅后闽浙一带的台湾同胞组织起来,在浙江金华成立了“台湾义勇队”,成为台湾同胞直接参加祖国抗战数量最多、影响最大、持续时间最长的一支抗日队伍。日军战火迫近香港后,许多香港热血青年纷纷要求到前线参战,还有不少带领全家一起回乡加入抗战热潮。香港女教师李淑恒先后把6个儿女送回东江参加抗日武装。不久,自己也返回东江参加抗战。为了支援祖国抗战,“香港学联会”发动青年学生募捐筹款,积极支援内地同胞和抗日部队。同时,“香港学联会”还先后组织3批回乡工作团,奔赴内地直接投入到抗日战场的烽火,冲锋在枪林弹雨之中。1942年成立的港九大队,采用灵活机动的游击战法,在香港组织了上百场战斗,给黑暗中苦苦挣扎的香港人民以极大的希望和鼓舞。海外侨胞也以高昂的爱国热情,从财力、物力、人力等方面积极支援祖国抗战。更有大批海外侨胞直接回国参加抗战。据统计,抗战时期仅归国参战的粤籍华侨就达4万多人。血浓于水、爱国一家。遍及世界的华侨华人,与祖国的抗战遥相呼应,为中华民族抗日战争的胜利作出了重大贡献。伟大的爱国精神在这场神圣的民族自卫战争中达到了新的顶点。

## 四

### 民族精神在抗战时期得到了新的升华

中国抗战离不开世界,中国的革命道路也必须与世界革命道路联系起来。这就要求我们摒弃那种“把国际主义的内容和民族形式分离起来”的错误做法,而是要将“国际主义的内容”与“民族形式”有机结合起来。

民族精神是一个民族精神品质与文化气质的独特呈现。中华民族在不同的历史时期,孕育形成了不少优秀的民族精神。抗日战争作为一场神圣的民族自卫战争,无疑又在塑造着新的民族精神,并使其得到新的升华。抗战时期民族精神的升华,首先体现在民族自尊心与自信心得到了进一步增强。

“立天下正位,行天下大道”,反对卑躬屈膝、苟且偷生,是中华民族精神的重要体现,也是民族自卫战争时必须坚持的立场。还在全面抗战爆发之前,中国共产党就指出,在民族危机的紧急关头,坚决反对那些“不可救药的机会主义者”和一些“投机的败类”,要同全国一切党派和同胞一道,保护中国人民和中华民族的根本利益,抗战到底、血战到底。同时也要坚决斥责那些认为日寇能够觉悟和让步的空谈,利用“一切努力去反对投降和分裂”。汪精卫集团走上叛国道路后,在中国共产党人影响和推动下,全国各界开展讨汪和反投降斗争,有力地遏制了民族投降主义逆流的蔓延,维护了国共合作和抗日民族统一战线,进一步推动了抗日战争向前发展。尤其是敌后抗日根据地军民,更是在极其艰苦的条件下,抗击了几乎一半以上的侵华日军和绝大部分伪军,极大地增强了民族自尊心与自信心。八路军、新四军虽与近百万日伪大军血战,“但没有一个当汉奸的指挥员,没有一个投敌的中委,没有一个一叛二降变为伪军的军队,没有一个日谍汉奸能在共产党统治区域逍遥法外”。条件虽然艰苦,战争虽然残酷,然而“宁为玉碎,不为瓦全”的民族自尊与自信,始终是广

大爱国群众的精神力量,这是抗战能够取得胜利的重要支撑。

抗战需要发扬民主精神,抗战也需要开放精神。在这场神圣的民族自卫战争中,民主精神得到进一步彰显,开放意识进一步增强。抗日战争是全民族战争,这就决定了必须要广泛发动民众,没有广泛的民众动员,就不会有抗日战争的胜利。发动全国的力量抗战,民主是必要条件。要支持抗战到最后的胜利,“只有一条大路,就是民主”。只有把一切民众都组织起来,“依着民主统一的路径,来给垂危的中华民国,争取光荣的胜利”。中国共产党一方面大力呼吁民主,另一方面在敌后根据地实行民主政权、民主制度、民主作风,把群众发动和组织起来,自己决定自己的命运,并在国家政治生活中扮演重要角色。经过中国共产党的大力呼吁和具体实践,民主意识在全国范围内高涨起来。民主精神固不可缺,开放精神也需加强。中国人民的抗日战争不是孤立进行的,必须与世界人民团结合作。中国抗战离不开世界,中国的革命道路也必须与世界革命道路联系起来。这就要求我们摒弃那种“把国际主义的内容和民族形式分离起来”的错误做法,而是要将“国际主义的内容”与“民族形式”有机结合起来。联合各人民民主国家,联合其他各国的无产阶级和广大人民,也就是“联合世界上以平等待我的民族和各国人民,共同奋斗”。正是这样的开放心态,我们不仅获得了世界援助,更获得了世界人民同抗日战争的同情和支持,从而赢得了抗日战争的最后胜利。

## 五

### 民族复兴在抗战时期获得了新的希望

新时代的大潮中击水行舟,唯有进一步弘扬爱国主义精神,才能攻坚克难、勇毅前行,才能奋楫扬帆、勇立潮头,进而才能实现中华民族的百年夙愿,实现中华民族的伟大复兴。

抗战时期实际也是对中国各种政治势力和领导能力的大检阅时期。怎样领导抗战,民族如何复兴,不仅关乎抗战的命运,也关乎国家的前途和民族的命运。进而言之,谁能领导中国人民驱逐日本帝国主义,建立独立的新中国,谁就是人民的救星,谁就是民族复兴的领导力量。

战时国民党的腐败专制,使得越来越多的人民产生了不满。美国记者斯诺就说,“蒋介石是个独裁者,他很聪明,但又无能,他不知道中国人民需要什么,不知道如何为人民办事。这一点和毛泽东大不相同。你要知道中国是一个农业国家,农民占了一大半,不能赢得绝大多数的民心就很难统治中国。”著名记者爱泼斯坦参观延安后说,“我看到了一个完全不同的中国”,在那里,“充满希望,没有饥饿,没有失败主义情绪”“八路军是中国和亚洲的希望”。于是,成千上万的青年知识分子和爱国民主人士络绎不断奔赴延安。“割掉我肉还有筋,打断骨头还有心,只要我还有口气,爬也爬到延安去。”据任弼时说,抗战后到延安的知识青年总共达4万余人。这是全面抗战爆发后,大批有志青年突破日、伪、蒋的重重封锁,脚踏崎岖小路,风餐露宿,从四面八方通往陕北延安的真实写照,更是进步青年在艰辛革命征程中砥砺奋进的壮阔场景。大批青年奔赴延安,是因为他们认同中国共产党的抗战路线,认为中国的希望在延安,从而“奔向共产党干革命”。正是这种希望,有力地推动了抗日战争的最后胜利。

中国共产党不仅是抗战的希望,也是民族复兴的希望。抗战时期,毛泽东植根于现实土壤和革命土壤撰写的《矛盾论》与《实践论》等著述,创造性地阐释了理论与实践、普遍性与特殊性的马克思主义经典原则,为引领中国如何立足于抗战与革命的实际确立了一个哲学逻辑,提供了一个理论形态,开辟了一条思想路线,同时也为中华民族的伟大复兴提供了理论指南。在建

国构想方面,毛泽东在《新民主主义论》等著作中,提出了在政治上建立无产阶级领导下的人民联合专政的新民主主义共和国;在经济上建立国营经济,允许资本主义在新民主主义社会中得到发展;在思想文化方面,建立无产阶级领导的反帝反封建的文化。毛泽东对未来新中国的描摹,得到了越来越多人认可。许多在政治上处于中间立场的人,对国民党的失望越来越大,对中国共产党则寄予信任 and 希望。历史的天平终于转到了中国共产党这边,民族复兴的希望也越来越多地倾注到中国共产党身上,中国共产党成为领导民族复兴的核心力量,中国历史由此翻开了新的篇章。

回顾75年前的那场战争,伟大的中国人民以“抗战到底,血战到底”的坚强意志,打败了穷凶极恶的日本侵略者,谱写了爱国主义的新篇章。75年来,爱国主义始终是激励中华民族自强不息的强大力量,并在中国共产党团结带领全国各族人民进行革命、建设、改革的历史进程中,继续书写着爱国主义精神的辉煌篇章。当前,中国特色社会主义进入新时代,中华民族从来没有像今天这样如此接近自己的梦想。然而任何一项伟大事业的成功,都需要精神力量的强力支撑和持续推动。新时代是奋斗者的时代,也是需要进一步弘扬爱国主义精神的时代。我们仍将处于初级阶段的历史方位,需要继续弘扬爱国主义精神;全面深化改革、扩大开放,需要继续弘扬爱国主义精神;全球化背景下的复杂国情,需要继续弘扬爱国主义精神;决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,需要继续弘扬爱国主义精神。新时代的大潮中击水行舟,唯有进一步弘扬爱国主义精神,才能攻坚克难、勇毅前行,才能奋楫扬帆、勇立潮头,进而才能实现中华民族的百年夙愿,实现中华民族的伟大复兴。

(作者为天津市中国特色社会主义理论体系研究中心商业大学基地研究员)